

通海县农业产业创新发展的启示



通海县大树社区菜农采收蔬菜

近年来，通海县通过深入实施创新驱动发展战略，大力引导农业企业走出一条高质量发展之路。如今，通海已成为中国最大的露地蔬菜生产基地县之一、云南蔬菜产销第一县、“南菜北运”“西菜东运”的重要生产基地、云南省农产品出口创汇第一大县，还是云南唯一的国家首批创新型县（市）。通海县的农业产业创新发展，有哪些值得借鉴的经验？

“龙头”带动： 花卉产业标准化发展

近年来，通海县按照“品牌+基地+标准+农户”的产业化经营模式，实现花卉产业快速发展。2022年，全县种植鲜切花1万多亩，产值8.33亿元。主栽品种为玫瑰、洋桔梗和康乃馨，所产鲜花约60%出口到周边国家，约40%销往北京、上海、成都等国内城市。

目前，通海县共有市级以上花卉龙头企业7个，其中，国家级1个、省级5个、市级1个。拥有“红唇”“心相印”“金辉”等20多个具

有自主知识产权的玫瑰新品种。2011年，通海县的玫瑰鲜切花示范区获国家农业标准化示范区称号。

走进云南云秀花卉有限公司研发和展示中心，各色月季花开满园、香气扑鼻，在占地仅4亩的大棚内，就有上百个新品种正在进行测试。“工作人员每天根据棚外环境设定棚内的温度、湿度等参数后，系统便能进行自动控制。”该公司负责人段金辉介绍说。

据了解，该公司是一家国家高新技术企业和花卉行业国家级农业龙头企业，具有年繁育优质种苗2600万株、年产